

# ЗА КАДРЫ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции Томского индустриальн. института имени Сергея Мироновича Кирова

№ 13 (243) 3 апреля 1939 г. Цена 10 к.

Ленинец не может быть только специалистом облюбванной им отрасли науки,— он должен быть вместе с тем политиком — общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремящимся быть активным участником политического руководства страной.

(Из доклада тов. Сталина на XVIII съезде ВКП(б))



В президиуме XVIII съезда ВКП(б), 14 марта 1939 года. Товарищи Хрущев, Щербаков, Андреев, Калинин, Жданов, Берия, Молотов, Микоян, Каганович, Ворошилов и Сталин аплодируют делегации рабочих, работниц, колхозников и советской интеллигенции Ленинграда и Ленинградской области, явившейся с приветствием съезду. На трибуне—представитель делегации тов. Карташев.

Фото Калашникова.

## ВОЗГЛАВИТЬ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ

Решения XVIII съезда нашей партии — боевая программа трудящимся страны советов в их борьбе за завершение строительства бесклассового социалистического общества, за постепенный переход от социализма к коммунизму.

Поэтому понятно, что весь советский народ, изучая решения съезда, встречает их мощным, всенарастающим подъемом производственной и политической активности. Лучшие люди из рабочих, колхозников и интеллигенции, желая быть в числе передовых борцов за дело Ленина—Сталина, вступают в ряды коммунистической партии.

В партийную организацию нашего института подано 45 заявлений. Среди них заявления декана краснознаменного механического факультета тов. Бок, отличников и ударников учебы тт. Багаева, Зеленина, Седанова, аспиранта кафедры «Станки и резание металлов» тов. Зорева.

Значительно повысился интерес к углубленному, систематическому изучению марксизма - ленинизма. Ряд коммунистов и беспартийных товарищей тщательно готовятся к предстоящей теоретической конференции по истории партии. В академических группах и общежитиях горячее, деловое обсуждение решений XVIII съезда партии вызывает подъем творческой инициативы, разворачивается социалистическое соревнование на хорошую и отличную учебу. Студенты химического факультета тт. Беков, Гатилов, Крашенинников, изучая решения съезда, обязались сдать в весенние экзамены все предметы на повышенные оценки. Группа 328 горного факультета настойчиво борется за получение переходящего красного зна-

мени факультета. Заключаются договоры на соревнование между общежитиями. Научные работники в честь XVIII съезда закончили и заканчивают ряд крупных исследовательских работ. Это еще раз подчеркивает сплоченность советской интеллигенции вокруг коммунистической партии большевиков, вокруг вождя трудящихся тов. Сталина.

Сейчас необходимо предостеречь некоторых руководителей групп, пытающихся раз'яснение съезда свести к формальной читке. Дело чести всех парторганизаций института обеспечить действительно большевистское раз'яснение основных положений решений съезда. Надо добиться того, чтобы каждый член нашего коллектива ясно понял задачи страны и ту ответственность, которую он несет перед страной в деле подготовки кадров. Это обеспечит еще больший размах творческой самостоятельности.

Главная задача сейчас состоит в том, чтобы чутко прислушиваться к голосу студенческих масс, внимательно обсуждать каждое предложение о том, как лучше преломить решения исторического съезда в условиях нашего вуза. Партийные, комсомольские и профсоюзные организации института должны по-большевистски возглавить новый производственно - политический подъем, вызванный изучением материалов XVIII съезда ВКП(б).

Только при неуклонном выполнении решений XVIII съезда партии мы сможем кадры, готовящиеся нашим институтом, сделать «способными решать без серьезных ошибок вопросы руководства страной».

## В ЧЕСТЬ XVIII СЪЕЗДА ВКП(б)

### КРУПНЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ РАБОТЫ

В результате социалистического соревнования имени XVIII съезда ВКП(б), научные работники энергетического факультета имеют большие достижения в научно-исследовательской области. К дню открытия исторического съезда партии Ленина—Сталина закончены крупные исследовательские работы, имеющие большое значение в развитии энергетики нашей страны.

Профессор кафедры тепло-силовых установок И. Н. Бутаков выполнил совместно с ассистентом Н. И. Анастасиевой работу на тему: «Выбор наиболее выгодного вакуума паротурбинных устано-

вок». Профессор кафедры теоретической и общей теплотехники Г. И. Фукс подготовил к печати работу: «Уточненный анализ газов прибором Орга».

Молодой научный работник Н. И. Анастасиева закончила кандидатскую диссертацию: «Турбина мятого пара в применении к паровозу». Ассистент В. Н. Смирнский разработал эскиз оригинального мокрого золоуловителя, совершенно нового типа.

Доцент кафедры электростанции, сети и системы А. А. Воробьев в честь XVIII съезда выполнил часть своей докторской диссертации.

### 80 ПРОЦЕНТОВ ПОВЫШЕННЫХ ОЦЕНОК

Громадный интерес вызывают материалы XVIII съезда ВКП(б) при вдумчивом изучении их.

Еще до открытия съезда мы прочитали и обсудили тезисы докладов товарищей Молотова и Жданова. Но особенно нам понравился доклад товарища Сталина и речь товарища Ворошилова, отражающие мощь нашей родины, идущей от победы к победе по пути к коммунизму.

Наша славная непобедимая Красная Армия обеспечила и обеспечивает наш мирный труд и плодотворную

учебу. Мы должны, поэтому, стараться использовать все те большие возможности, которые предоставила нам партия и наше правительство.

Скоро наступит весенняя сессия, в которую мы должны отчитаться в преданной полугодовой работе перед страной. Мы хотим быть достойными сынами своей родины и обязуемся получить в эту сессию не менее 80 процентов повышенных оценок.

Студенты комнаты № 1 дома № 11: Шадрин, Гатилов, Крашенинников, Беков, Барашкин.

## 30 марта этого года исполнилось 20 лет деятельности Михаила Ивановича КАЛИНИНА на боевом посту главы Советского Государства



## ИЗУЧАЕМ ВЕЛИКИЙ ДОКУМЕНТ

Как только появился в печати доклад товарища Сталина на XVIII съезде ВКП(б), все студенты нашей группы с большим интересом и любовью начали изучать этот документ всемирно-исторического значения, этот ценнейший вклад в сокровищницу марксизма-ленинизма.

После занятий мы собираемся в одной из комнат общежития, и внимательно, с живым интересом изучаем доклад товарища Сталина. Сначала мы

читаем один из разделов доклада, а затем уже детально обсуждаем каждое положение, каждое мудрое указание вождя.

Глубокое изучение доклада товарища Сталина воодушевляет весь коллектив нашей группы еще с большей настойчивостью и упорством бороться за высокое качество учебы.

Студентка 526 группы  
ГОРБАНОСОВА.

## К ПРЕДСТОЯЩЕЙ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

С 3 апреля в нашем институте начинается теоретическая конференция по первой главе «Краткого курса истории ВКП(б)».

Комсомольская организация геолого-разведочного факультета развернула деятельную подготовку к предстоящей конференции. 16 марта проведено открытое комсомольское собрание, где детально обсуждался вопрос о подготовке к теоретической конференции.

Молодые научные работники факультета гг. Носпелов Г., Ендурова Т., Кузнецов, Рубинкин, Волонцевич и другие хорошо готовятся к конференции. Они уже глубоко изучили пер-

вую главу Краткого курса и ряд произведений Ленина.

Хорошо готовятся к конференции: 215 группа (комсорг Субачев), 225-1 (комсорг Лутков), 218 группа (комсорг Пантелеенко). Все студенты этих групп изучили первую главу «Краткого курса истории ВКП(б)».

Следует отметить, что некоторые агитаторы групп (227 — агитатор Проценко, 217 — агитатор Бирюков) плохо организовали подготовку к теоретической конференции. Агитатор Проценко даже сам не изучил первой главы «Краткого курса истории ВКП(б)».

Потрубин.

## БОЛЬШЕВИСТСКОЕ СЛОВО—В МАССЫ

По решению комитета комсомола института, в подшефные колхозы им. Коларова и «Активист» была послана бригада из 16 агитаторов. В основную задачу бригады входило: помочь колхозу организовать изучение доклада товарища Сталина на XVIII съезде ВКП(б), разъяснить колхозникам значение съезда партии.

Колхозники, в беседах с агитаторами, проявили большой интерес к международным событиям — положению в Испании, Чехословакии, Китае, от-

ношению Советского Союза к действиям фашистской Германии.

Многие из колхозников охотно согласились подробнее разобрать материалы съезда в кружке. Здесь же они дали много ценных предложений по подготовке колхоза к посевной и обязались провести сев в короткие сроки и с высоким качеством.

Организациям института необходимо за колхозами закрепить постоянных агитаторов.

Стрелкович.

## ОРГАНИЗОВАТЬ ПРОВЕРКУ ВЫПОЛНЕНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Итоги прошедшего полугодия показали, что высокий процент неудовлетворительных и низкий процент повышенных оценок приходится как раз на те группы, которые не серьезно, по-формально подошли к социалистическому соревнованию. К сожалению, такое положение далеко еще не изжито во многих группах и теперь. Так, в группе 617-1, о которой мы сегодня помещаем материал, некоторые студенты повседневно не работают над выполнением взятых обязательств.

Там, где забывают указание тов. Сталина: «Социалистическое соревнование говорит: одни работают плохо, другие хорошо, третьи лучше — догоняй лучших и добейся общего подема», там скатываются к недооценке соревнования. Такое состояние имелось в прошлом полугодии в группах 436-1, 616 и др.

Наоборот, в группах, коллектив которых обязательства каждого студента держит под постоянным огнем большевистской критики и самокритики, мы имеем высокие показатели в академической учебе. Показательна в этом отношении работа группы 535. Большинство студентов этой группы досрочно закончили лабораторные работы, всей группой точно выдерживается график курсового проектирования. Группа к весенней сессии подходит вполне подготовленной.

Однако не везде дело обстоит так, как в группе 535. Несмотря на то, что до экзаменов остался один месяц, ряд групп имеет большое отставание в учебе. Отсталость этих групп объясняется тем, что в них чрезвычайно слабо организован контроль за выполнением взятых обязательств, отсутствием критики и самокритики;

круговая порука в этих группах свела прочное гнездо. Так, вся 528-П гр. имеет задолженность по чертежам и лабораторным работам; плохо написали контрольные работы по химии — 10 чел., по математике — 11 чел., не ликвидировали академическую задолженность за прошлый семестр 7 человек. Ясно, что положение в группе не метеримо и требует вмешательства профкома факультета и деканата. Подобные группы имеются и на др. факультетах. (316, 327, 437-П).

Сейчас необходимо, в целях широкого разворота подготовки к весенней сессии, организовать тщательную проверку выполнения социалистических обязательств. На групповых собраниях внимательно обсудить все обязательства и дать критическую оценку работы каждого студента. Возможностей судить сейчас о ходе выполнения обязательств у нас много. По ряду дисциплин первого и второго курсов прошли контрольные работы; в течение семестра давались домашние задания, выполнялись лабораторные и Klausурные работы. Наконец, у старших курсов — курсовые дипломные проекты. Этого материала вполне достаточно для того, чтобы без ошибки определить, кто тянет группу назад и почему.

Особое внимание должны уделить факультетские организации отстающим группам. Проверку обязательств в этих группах необходимо провести с участием руководителей факультетских организаций.

Взятые нами обязательства в социалистическом договоре с транспортным институтом должны быть целком выполнены. Только тогда наш институт сможет выйти в число передовых вузов Союза. Белобородов.

## РАБОТА ГРУППЫ НЕ УЛУЧШИЛАСЬ

Группа 617-1 является одной из худших групп на энергетическом факультете. В январскую сессию этого года она получила неудовлетворительных оценок 6,9 проц. и повышенных — только 28 проц. В группе нет ни одного отличника.

Плохая работа группы объясняется тем, что в группе недооценивают социалистическое соревнование. У многих студентов и в этом семестре обязательства не направлены на получение более повышенных оценок, по сравнению с прошедшим полугодием (Носовец, Кузьмина).

Ряд студентов над дисциплинами, по которым они обязались получить повышенные оценки, в этом семестре, работают недостаточно. Так, например, Шитов, Новокшенов и Бородин, во-время не прорабатывают задания по сопротивлению материалов. Еще хуже работает вся группа над немецким языком.

Невыполнение домашних заданий

начинает входит в систему и 19 марта домашние работы не выполнили 15 человек. Контрольная работа по немецкому языку дала также плохие результаты. Несмотря на это, консультации посещаются только по специальному вызову преподавателя, хотя такие студенты, как Юшин, Игнатев, Марсаков и Шитов должны бы были пользоваться консультацией и без вызова, так как слабо знают немецкий язык.

До весенней сессии остался 1 месяц. Руководство группы обязано сейчас же организовать подготовку к ней. Для этого необходимо проверить выполнение взятых обязательств каждого студента группы, организовать систематический контроль и помочь отстающим. Профком факультета также должен заинтересоваться работой этой группы, и вывести ее из числа отстающих.

С. БОГДАНОВ.

# ОТЛИЧНО УЧИТЬСЯ, ВЕСЕЛО И КУЛЬТУРНО ОТДЫХАТЬ!

## НАШ МУЗЫКАЛЬНЫЙ КОЛЛЕКТИВ

(Фото лаборатории ТИИ.)

Среди различных видов народной художественной самодеятельности, обычно, особенно привлекают те, в которых хорошее содержание дополняется остроумной выдумкой, оригинальным исполнением, разнообразием изобразительных средств. На этой основе выросли многочисленные ансамбли, многие из которых успели уже приобрести союзную известность. Окружная олимпиада народного творчества, недавно закончившаяся в Новосибирске, выявила несколько таких коллективов, имевших на олимпиаде заслуженный успех.

В числе премированных коллективов художественной самодеятельности первое место по разряду джаз-оркестров получил музыкальный коллектив Томского индустриального института. Душой и организатором музыкального коллектива являются двое неутомимых Вовочек, неразлучных друзей, обладающих драгоценным даром — неисчерпаемым оптимизмом и такой же неисчерпаемой энергией и изобретательностью.

В начале 1938 года Вовочка, который поменьше, (так зовут в музколлективе Вовочку Некрасова), ввиду недостатка шот, приобретает патефон, списывает на слух мелодии и оркеструет их. Но у коллектива нет подходящих инструментов, есть только скрипка и трубы из духового оркестра. И вот Вовочка, который побольше (так зовут в музколлективе Вовочку Барышникову) изобретает струнофон. Этот инструмент оживляет музыку, поражает зрителей как звуком, так и необыкновенным видом. Но когда инструментов мало, одной музыкой не возьмешь. И вот в действие входит мультипликационный кинокадр, разноцветный серпантин.

Так рождается музыкальный коллектив, именно музыкальный коллектив, а не джаз, так как джазовой музыки здесь нет, здесь просто сборная музыка из всевозможных инструментов, одобренная веселой выдумкой, покрывающей недостаток дорожных саксафонов и других принадлежностей джаза. Наш музыкальный коллектив сразу имел успех. Зрители увидели на сцене не примелькавшихся всем неподвижных джазистов, а что-то новое, молодое, веселое, задорное. Сначала в коллективе было 9 человек. Потом стало 11. Теперь их 22.

(Фото лаборатории ТИИ.)



Борис Богомолов — талантливый рассказчик, награжденный грамотой облисполкома

Когда на сцене Концертного зала, в котором проходила городская олимпиада художественной самодеятельности, появился наш музыкальный коллектив, зал нетерпеливо ждавший его выступления, встретил музыкантов веселым, шумным одобрением. А когда в конце выступления из-за музыки появился белый «рысак индустриальных кровей», сделанный Вовочкой Барышниковой, раздались горячие рукоплескания. Рысак был запряжен в широкую кофевку и весело шагал, крутя мочальным хвостом под такт музыки. Зрители долго аплодировали «отъезду» музыкального коллектива. Эта сцена была неожиданной и оригинальной.

Постепенно музыкальный коллектив обзаводился нужными музыкальными инструментами, мало-по-малу перерастая в хороший джаз. Музыканты стали «входить» в свои роли. Укреплялась та дружная товарищеская спайка, которая создает неприкосновенность, бодрость, желание работать. Росла и техническая база коллектива. Появился звукоусилитель. Неисчерпаемый Вовочка Барышников стал изобретать «бушующие волны», «мчащиеся облака», «реюющие знамена».

И вот музыкальный коллектив института был приглашен на областную олимпиаду художественной самодеятельности. Коллектив стал серьезно готовиться. Шутка-ли! Полторы тысячи человек должны были участвовать в олимпиаде. Несколько великолепных джазов, руководимых платными специалистами должны были соревноваться на этой олимпиаде.

(Фото лаборатории ТИИ.)



Тов. Некрасов В. — музыкальный руководитель коллектива.

Хотелось не «подкачать», отстаять честь индустриального института. Поездка получилась организованной. Все работали дружно, напряженно, с желанием завоевать первенство во чтобы то ни стало.

Не обошлось без приключений и неудач. То оказалось, что Вовочкины «волны», «тучи» и «реюющие знамена» нет никакой возможности поставить на сцене, то вдруг срезали про-

грамму, испортив ее общий монтаж, то вдруг за день до выступления пронеслась страшная весть — украли прославленного вочочьиного «коня индустриальных кровей». Но ребята духом не падали. Программу переделали, добились ее расширения, а неутомимый Вовочка за одну ночь сматериал нового «коня» таких же «индустриальных кровей».

Программа музыкального коллектива имела большой успех. Организованность, свежесть, оригинальность и хороший подбор исполняемых вещей вызвали горячие одобрения слушателей. Для жюри и всех участников олимпиады было неожиданно, что такой коллектив не имеет специалиста — руководителя, что солист коллектива Боря Лишутин, исполнявший на этом же вечере арию Евгения Онегина, совсем не знает нот и поет на слух.

Так завоевал музыкальный коллектив нашего института первое место на областной олимпиаде, за что все его участники были премированы фотоаппаратами и ружьями.

(Фото лаборатории ТИИ.)



Тов. Фортез — скрипач музколлектива, награжденный грамотой облисполкома.

Но это только начало. Только еще происки новых форм. Музыкальный коллектив должен перерасти в большой ансамбль музыки, песен, плясок, должен поднять свои постановки до уровня драматического действия.

В индустриальном институте, насчитывающем около 4000 человек, среди студенчества, научных работников, рабочих и служащих имеется еще много талантливой молодежи, которая может создать великолепный коллектив художественной самодеятельности. И на базе этого коллектива будут вырастать новые коллективы на всех факультетах.

Наш институт должен быть передовым не только по качеству учебы, но и по организации хорошего, культурного досуга.



Тов. Барышников В. — художественный руководитель музыкального коллектива.

### ВЕЧЕР ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Вечер художественной самодеятельности энергетического факультета, проходивший 23 марта в клубе института, несомненно, является одним из наиболее удачных факультетских вечеров. И в этом бесспорная заслуга самодеятельного коллектива факультета, проделавшего большую подготовительную работу.

Перед зрителями с большим успехом прошел водевиль Сологуба «Беда от нежного сердца». Надо сказать, что драматический кружок энергофака, под руководством студента 617 группы тов. Членова, много и добросовестно поработал над этой пьесой. Исполнителям удалось ярко и правдиво передать едкую сатиру, осмеивающую гнилость крепостничества. Особенно следует отметить хорошую игру Оли Косоваловой, Членова и впервые выступившей на сцене тов. Блох.

Первые выступления хорового кружка под руководством тов. Белова были не совсем удачными. Многие участники хора выступали впервые и несколько «тушевались». Однако, в заключение хор блестяще исполнил «Рест в небе самолет».

Замечательны были также выступления секстета, (руководитель тов. Кравченко — 617 группа), который особенно хорошо исполнил «Музыкальный момент» Шуберта.

Прошедший вечер лишний раз показал, что энергетический факультет, как и все другие факультеты института, имеет все возможности создать прекрасный массовый, коллектив художественной самодеятельности.

**В. Беловенц.**

### ПРЕМИИ УЧАСТНИКАМ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

На институтском вечере 29 марта по приказу директора вручены премии организаторам и участникам художественной самодеятельности. Коллектив, под руководством тов. Барышниковой и Поспелова, на городской и областной художественной олимпиаде занял ряд первых мест по различным видам искусства.

25 человек премированы фотоаппаратами, 9 человек — охотничьими ружьями, костюмом и деньгами.

Среди премированных солисты: Пислегина, Лишутин; скрипачи Фортез, Сегал; руководитель коллектива Поспелов, Некрасов, Барышников и другие.

Г.

## ОРГАНИЗОВАТЬ ПОДЛИННОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

В итоге зимних экзаменов механический факультет занял первое место в институте. На этом факультете имеется ряд групп, показывающих образцы борьбы за высокие показатели учебы.

Студенты 433 группы в результате зимних экзаменов все предметы сдали на повышенные оценки. Группа 413 имеет 94,4 процента отличных и хороших отметок. Студенты 415 группы сдали 83,8 процента всех дисциплин на „отлично“ и „хорошо“. Хороших показателей добились также группы 437/1, 414/1 и другие.

Наряду с хорошими группами, на факультете имеются также группы, которые в зимние экзамены дали низкие показатели: 414/II, 468 и 438. Казалось бы, что руководство этих групп должно было извлечь серьезные уроки из прошлого полугодия и с первых же дней весеннего семестра построить свою работу таким образом, чтобы в весеннюю сессию получить наиболее высокие показатели в учебе. К сожалению, факты говорят о том, что руководители групп 414/II, 468 и 438 не мобилизовали студентов на борьбу за высокое качество учебы.

В 468 группе заключение социалистических договоров у большинства студентов вылилось в формальную отписку. Многие договора не мобилизуют студентов на то, чтобы в этом семестре учиться лучше, чем в прошлом. Студент Шелудяков,

сдавший в зимнюю сессию все дисциплины на „хорошо“, в своем договоре ни одного предмета не обязался сдать в весеннюю сессию на „отлично“. Студенты Халыбин, Втулкин, Диаконенко, Трофимов и Бачинский дали обязательства учиться не ниже, чем на „хорошо“, имея все возможности учиться по многим дисциплинам на „отлично“. Студент Багданов в договоре совершенно выпустил вопрос об овладении большевизмом.

Следует отметить, что большинство студентов 468 группы не взяли обязательств по глубокому изучению основ марксизма-ленинизма.

Несмотря на крайне низкое качество большинства социалистических договоров, профорг 468 группы тов. Рычков не зачитал их на общем собрании группы.

Весь коллектив 468 группы должен помнить, что высоких показателей в учебе можно добиться только при упорной и систематической работе каждого студента. Нельзя подготовку к экзаменам сводить к „кампании“ одного месяца перед началом экзаменационной сессии. Готовиться к экзаменам нужно с самого же начала семестра.

Только строя свою работу на принципах подлинного социалистического соревнования, 468 группа может достичь хороших результатов в предстоящих весенних экзаменах.

Пюпов Евгений.

## ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ОЛИМПИАДА

22, 23 и 24 апреля в нашем институте проводится внутривузовская олимпиада художественной самостоятельности по следующим видам искусства:

- 1) Музыкальному (коллективы, оркестры, сольное исполнение и т. д.).
- 2) Вокальному (хоры, дуэты, сольное исполнение).
- 3) Художественно-драматическому (художественное чтение, декламация, драматические кружки и т. д.).
- 4) Изобразительному (живопись —

масло, акварель, карандаш, скульптура, фото-монтаж).

5) Хореографическому (кружки, ансамбли, индивидуальное исполнение). При оценке художественной самостоятельности будет особенно учитываться массовость участия в олимпиаде.

Заявки на участие в олимпиаде подаются культурным работникам факультетов до 15 апреля.

Председатель комиссии по подготовке к олимпиаде Г. ДОЛГОВ.

## ЕЩЕ РАЗ О СКУБАЕВЕ

Студент 248 группы Скубаев приобрел, в своем роде, широкую популярность: о нем часто говорят в группе, о нем дважды писала стенная газета геолога-разведочного факультета.

Эта «популярность» Скубаева исходит из того, что в нем гармонически сочетается беспашанная веселость с неуязвимой беспечностью. «Занятия» Скубаева столь далеки от учебы советского студента, что трудно даже сейчас говорить о нем, как об учащемся высшей школы, хотя формально Скубаев еще носит студенческий билет.

В общежитии он играет в карты, ходит из комнаты в комнату, действительно мешая заниматься другим, а остающееся время тратит на посещение всех и всяческих вечеров. В резуль-

тате этот «уплотненный» рабочий день так утомляет нашего «героя», что ему иногда приходится отдыхать...на лекциях за чтением приключенческих романов! Немудрено, поэтому, что Скубаев по трем дисциплинам получил неудовлетворительные оценки.

Порочное поведение Скубаева студенты группы осуждали неоднократно. Пытались на него воздействовать также преподаватели и деканат, но увы! Совесть Скубаева осталась прежней.

Директору института следует окончательно определить «направление занятий» Скубаева, а то у многих создалось твердое мнение, что Скубаев зря занимает место в институте.

«Студент».

## МЕТОДИКА САМОСТОЯТЕЛЬНОГО ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА

Процесс изучения иностранного языка в вузе распадается на две части: занятия студентов в аудитории под руководством преподавателя и домашнюю самостоятельную работу учащихся.

Решающее значение в успешном овладении иностранным языком имеет самостоятельная работа. Однако, глубокое изучение студентами иностранного языка возможно только при хорошем ведении практических занятий.

На первом Всесоюзном съезде преподавателей иностранных языков втузов и вузов, происходившем в Москве, в феврале этого года, особенно большое внимание было уделено методике самостоятельной работы студентов. Съезд принял решение ввести в высшей школе курсорное (беглое) чтение, главная цель которого состоит в том, чтобы студент мог давать анализ тому или другому предложению, не переводя его текста. Это курсорное чтение должно выполняться учащимися параллельно с другими домашними заданиями на протяжении всего времени изучения курса иностранного языка. Оно приучает студента не только к беспереводному пониманию текста, но и вырабатывает умение переводить техническую иностранную литературу, прививает вкус к чтению на иностранном языке.

На всех курсах нашего института беглое чтение сейчас уже введено.

Помимо курсорного чтения, в самостоятельной работе студента большое место должна занимать систематическая, детальная разработка всех заданий по пройденным лекциям и грамматике. При этом изучать иностранный язык студент должен не только накануне того дня, когда состоится практическое занятие с преподавателем. Заниматься языком нужно регулярно, каждый день. В этом залог успеха.

Преподаватель иностранного языка обязан особенно внимательно подходить к даче студентам домашнего задания. Каждое задание он должен заранее подобрать и продумать, детально разъяснив студентам цель этого задания.

На съезде была принята следующая примерная схема самостоятельной работы студента над языком в течение пятидневки:

**I день:** а) просмотр и дополнение записей, сделанных при слушании объяснений преподавателя; б) просмотр заданного текста; в) разбор ошибок в домашней работе, проверенной преподавателем.

**II день:** а) повторение пройденного на прошедшем практическом заня-

тии; б) грамматический разбор заданного текста (устно и письменно).

**III день:** а) доработка заданного текста; б) доработка лексики путем упражнений; в) доработка грамматики (упражнения).

**IV день:** а) повторение текста б) самопроверка лексики и грамматики; в) устная проработка заданного; г) курсорное чтение.

**V день:** а) окончательная самопроверка подготовленности; б) составление сообщения или пересказа; в) устная тренировка в разговоре по изученному материалу между студентами своей группы; г) курсорное чтение.

Эта схема дает наиболее правильную систему самостоятельного изучения иностранного языка. Но не нужно думать, что она является застывшей и не может быть изменена. Схема может меняться в зависимости от стадии изучения языка и конкретных условий.

Основным в самостоятельном изучении языка является систематическая, ежедневная работа над этой дисциплиной, правильное распределение рабочего времени.

Свою самостоятельную работу студент должен начинать с повторения пройденного на практических занятиях в тот же день, в который состоялись эти занятия. Прежде всего нужно глубоко продумать и понять все исправления, сделанные преподавателем в домашней работе. Очень полезно при этом снова выписать те фразы и предложения, в которых были сделаны ошибки. Затем надо хорошо освоить весь грамматический материал, который давался на практическом занятии и только тогда приступить к выполнению заданного домашнего упражнения.

Изучение лексики нового текста необходимо начинать с отработки произношения незнакомых слов, выписав их в отдельную тетрадь. Как только новые слова будут хорошо освоены, нужно их применять в устной речи, тренируясь в вопросах и ответах.

Работу над текстом нужно начинать с повторения одного из ранее отработанных текстов, а затем уже приступить к отработке техники чтения нового текста. Читать надо не торопясь, четко произносить все слова, глубоко обдумывать каждое предложение, добиваясь беспереводного понимания текста.

Каждый студент должен понять, что глубоко изучить иностранный язык возможно только при хорошо организованной, повседневной самостоятельной работе.

Заведующая кафедрой иностранных языков В. ГУТОВСКАЯ.

## НОВЫЕ КНИГИ

В киоске ОНТИ при Томском индустриальном институте имеются в продаже следующие книги:

1. Шлезингер, Г.—Металлорежущие станки (ч. I и II с атласом).
2. Якуб.—Тепловые электрические станции (том I).
3. Беснов, С. Р.—Введение в технико-химические расчеты.
4. Шукин, И. С.—Общая морфология суши (том II).
5. Солодовников, В. М.—Пиротехника.

## ВЫИГРЫШИ ПО ОБЛИГАЦИЯМ

Сберкассой индустриального института по 10 тиражу займа Второй пятилетки 4-го Выпуска в марте этого года выплачено выигрышей на сумму 2438 рублей.

Сберкасса ТИИ.

Отв. ред. В. ВАНДЫШЕВ

Тех. ред. Н. ДРОБЫШЕВСКИЙ